



慶祝 92 屆國際合作社節大會宣言



主題：合作社企業成就全體的永續發展

「合作社企業成就全體的永續發展」
(Co-operative enterprises achieve sustainable development for all.) 為 2014 年國際合作社節的主題。170 年來，世界發展金融性與非金融性的合作事業，為人類在資本主義社會中提供一種自助互助、參與管理、關懷又分享利益的社會經濟制度，無論是聯合國、國際勞工組織、國際合作社聯盟都相當重視，尤其近 10 年間，督促各國政府研究合作社法，朝向國家統一版本、專章分工的法律規範，更重要的是凝聚共同力量，不斷地呼籲政府公開正視合作社企業，以制度、預算協助合作社廣泛地發展，朝向鬆綁法律環境，建置合作社公共發展基金，以利合作經濟教育擴散與深耕。

合作社企業的經營，由個人志願性結合，組織的共同發展，連結至市場經濟，從一人一票發揮「集體的企業家精神」，分工在生活、生產、生態、以及照顧生命的產業，在在與社區經濟、地球暖化等社會議題密不可分。因此，經營者須具備著長期觀察與規劃能力，判斷出風險與利益所在，更重要的

是，要勇於承擔，付諸於行動。這些的特質，並不是天生的，而是來自於對社員、對理監事、對幹部的合作教育和專業知能的實踐。正因為社員與合作社企業共同學習、共同成長，也逐步成就了 APEC 在舊金山宣言中對婦女參與合作運動所期許的四個目標：接近市場、累積技術與資本、接近信貸機會以及提供教育機會。

當全球經歷金融、災難、戰爭、疾病、衝突等種種困境，我們更深深地體認：合作社企業是人民與土地的生命共同體，共同以合作社企業與關懷金融追求公共利益，連結友善團體，培植能力，縮短城鄉差距，消除貧窮，改善環境來營造美好的生活。合作社企業將永續發展在公民社會運動中，人民參與的平民經濟。

期望台灣社會 第一、尊重國際性組織，促進合作社企業發展的趨勢；第二、政府落實憲法，基於國民經濟需求，制定合作經濟政策，創造有利的合作社發展環境；第三、合作社企業殷實穩健經營，深耕合作教育，孕育台灣合作經濟的種子永續生長。

合 作 社 企 業 成 就 全 體 的 永 續 發 展

A decorative graphic at the bottom of the page features five stylized human figures in orange and red, standing on a horizontal line. The figures are in various poses, some looking up and some looking down, symbolizing a community or network.